



天空之镜、大地之眼、中国的马尔代夫……一直以来，我州紧扣打造国际生态旅游目的地，坚持把生态旅游产业作为朝阳产业、黄金产业，按照“全域旅游·全景海西”的发展思路，持续完善旅游配套基础设施，着力增强旅游产品和服务供给能力，全面擦亮了“祖国聚宝盆·神奇柴达木”旅游品牌。

2023年，我州立足经济社会发展现状、资源环境禀赋，紧扣国际生态旅游目的地建设，加快推进景区项目建设、文旅融合、文旅惠民、文物保护等重点工作，助力全州经济社会高质量发展。2023年“智阅鲁如”文化旅游艺术节被评为2023中华体育文化优秀民俗民间项目；“激情穿越柴达木”精品自驾游线路连续三年获评体育旅游精品赛事；茶卡盐湖获评首批省级生态旅游景区……



魅力海西 大爱之地

本报记者 马春香
郭雁晴 扎西措毛



图/记者 郭雁晴 摄

顶层设计强引领

全面融入国际生态旅游目的地建设，是贯彻落实习近平生态文明思想、践行习近平总书记赋予青海“四地”建设的重大任务和历史使命，也是坚持生态优先、绿色发展的客观要求。面对“大考”，我州把独特丰厚的生态资源作为先决条件，以新发展理念作为创新驱动之源，瀚海戈壁奏响打造国际生态旅游目的地的壮阔潮音。

绿水青山里的海西特色，彰显万水千山总是情的生态底色；高品质生活的主色，映衬高质量发展的成色，不断提升发展的含金量、含新量、含绿量，加快建设国际生态旅游目的地，海西的综合实力不断壮大，发展能级大幅提升，内生动力显著增强，高质量发展之路越走越宽广。截至2023年12月，累计接待游客1700万人次，实现旅游收入84.72亿元。海西正在成为一个被越来越多的人所知晓和向往的旅游目的地。

据州文体旅游广电局有关负责人介绍，2023年以来，为推进生态旅游高质量发展，我州先后出台了《海西州全面融入国际生态旅游目的地建设实施方案》《海西州全面融入国际生态旅游目的地建设若干措施》等一系列相关政策文件，为产业发展提供了政策保障和支撑。《海西蒙古族藏族自治州生态旅游高质量发展促进条例》于10月1日起正式施行，率先在全省从法律层面为生态旅游提供法治保障和支撑，为全省推进生态旅游高质量发展提供了借鉴。同时，正在编制《海西州打造国际生态旅游目的地专项规划》，以条例和规划促进生态旅游高质量发展。

项目建设蹄疾步稳

巍巍的雪山、茂密的原始森林、浩瀚的戈壁、美丽的盐湖风光、神奇的雅丹地貌、神秘的古墓群……让得天独厚的文旅资源更加“璀璨夺目”。

为积极融入“国际生态旅游目的地”建设，海西抓住建设高原旅游名省的战略机遇期和黄金发展期，挖掘整合优势资源，以生态旅游为依托，加快建设重大项目，发展壮大精品产业，成功培育多个文化旅游品牌，成为众多人心中的诗与远方，更创造了一个个促进人与自然和谐共生的精彩故事。

良好的生态环境，吸引了游客们纷至沓来。走进茶卡盐湖，湖面犹如一面镜子，纯净得如同一场梦境。曾经的“盐池”，如今已发展成为海西生态旅游的一张金色名片。“我们坚持‘保护自然景观，挖掘盐业文化，丰富旅游内涵’的发展战略，将盐湖环境保护、草原湿地保护、旅游环境维护、环卫治理作为重要内容，与景区建设同步计划安排。”青海茶卡盐湖文化旅游发展股



份有限公司有关负责人说。

近年来，我州储备生态旅游目的地建设项目235个，谋划红崖火星村、红一铁路等一批重点招商项目38项，招商总额55.79亿元。相继实施格尔木方程赛车赛事城等57项文化旅游投资项目，完成文化旅游投资8.27亿元；落实文旅产业专项资金1.03亿元，重点支持天峻城市健身步道设施、“海西里”生态旅游商业街区等项目，打造特色鲜明的文旅新产品和新业态。建设察尔汗梦幻盐湖等11座旅游厕所，建成移动4G网络基站67座，5G基站91座；着力推进红崖火星村、大柴旦翡翠湖等景区建设。2023年新增A级旅游景区6家（其中4A级2家，3A级4家），申报推荐星级饭店4家，北纬37° 自驾车旅游营地被评为国家4C级自驾车旅居车营地；全州投入数字文旅项目3000万元，建设海西州数字文旅融合一体化平台。完成了2022年国家文旅部全国14个地区之一的“探索开展信用经济发展试点工作”。

产业业态更丰富

走进德令哈市河东街道红光村集休闲娱乐旅游为一体的田园综合体，这里既有浓郁的民族特色文化、丰富的农家餐饮娱乐体验，还有结合时下流行网红元素的烧烤营地、游乐场以及野营基地……一条美丽的彩虹步道，串联起综合体内各类乡村旅游项目，也串联起红光村乡村振兴的芬芳路径。

2021年，红光村被确定为全省乡村旅游示范点和乡村振兴示范点。“我们在原有基础上，成功打造出了以田园观光、大地艺术、有机农业、农事体验、亲子乐园、休闲娱乐、特色餐饮、地域文化、乡村旅游、休闲度假为一体的乡村振兴发展模板。”红光村党支部书记刘四军说，“几年前，我们还在为村集体经济如何‘破零’而发愁，转眼间，村里的收入已破百万元。现在，村里发展的几个产业中旅游产业占了大头。”

近年来，我州通过“旅游+”积极推进产业融合。大力发展集生态休闲度假、农耕体验等为一体的田园综合体，打造一批休闲农业观光园区和乡村旅游点，助力乡村振兴。依托盐湖、新能源、工业遗址等资源，培育以参观、体验、创意为核心的新兴工业旅游产品。结合《海西州乡村振兴战略实施规划》《海西州全域旅游实施意见》，积极构建全州7个乡村旅游带16个乡村旅游精品工程发展目标和总体思路，依托景区、牧场、风情小镇、交通沿线等载体，结合草原文化、民族风情等民俗特色，发展传统农(牧)家乐、休闲农庄、民俗风情乡村接待点，开发多元化、特色化乡村旅游产品，以提升乡村资源的附加值。

联合相关部门，统筹推进乡村生态旅游发展，助力乡村振兴建设，成功申报了茶卡镇莫河骆驼场、郭勒木德镇红柳村为全国乡村旅游重点村，柯鲁柯镇莲湖村、香日德镇上柴开村等13个村为省级乡村旅游重点村。共投入乡村旅游发展资金达1650万元，支持莫河骆驼场乡村旅游、都兰县巴隆乡火山岩柱状节理群景区等建设。

顺时乘势，风至势起。站在新时代的起点上，海西将以前所未有的气魄和速度，全力加快文化旅游事业发展步伐，奋力绘就文旅融合发展新画卷。“2024年，我州将围绕国际生态旅游目的地建设，进一步提高政治站位，坚定文化自信，全力筹备召开全州生态旅游高质量发展大会和第二届‘四省十二城’区域文化旅游联盟大会。发挥好地处青甘大环线、青新线等旅游重要节点优势，主动融入青海湖旅游示范区创建，加快推进茶卡盐湖、水上雅丹5A级景区创建，精心打造可鲁克湖——托素湖、冷湖世界级天文观测基地等景区景点。加快热水墓葬群国家考古遗址公园建设，做好‘羊圈墓’和夏尔雅玛可布考古发掘，切实加强行业监管，深化宣传推介，提升旅游吸引力，全面擦亮‘祖国聚宝盆·神奇柴达木’旅游品牌。”州文体旅游广电局局长杨金山说。

